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— Юлія Ула дзі мі ра ўна, 

астэ а арт роз, арт ро за арт-

рыт, дэ фар му ю чы арт-

роз — гэ та роз ныя наз вы 

ад ной і той жа хва ро бы?

— Астэ а арт роз — гэ та 

дэ ге не ра тыў нае дыс тра фіч-

нае за хвор ван не су ста ваў. 

Яго пры чы най з'яў ля ец ца 

па ра жэн не храст ко вай ткан-

кі. У асно ве гэ тых дэ ге не-

ра тыў ных дыс тра фіч ных 

змен ля жыць па шко джан-

не храст ка з да лей шай за-

па лен чай рэ ак цы яй. Та му 

час та арт роз на зы ва юць 

арт ро за арт ры там. Па коль кі 

арт роз заў сё ды звя за ны з 

дэ фар ма цы яй кос най ткан-

кі, яго на зы ва юць астэ а арт-

ры там або дэ фар му ю чым 

арт ро зам.

У за хвор ван ня дзве фор-

мы — ла ка лі за ва ная і ге не-

ра лі за ва ная. Для ла ка лі за ва-

най ха рак тэр нае па ра жэн не 

ад на го пэў на га су ста ва. На-

прык лад, ка лен на га, та ды 

яно мае наз ву го нарт роз, 

та зас цег на во га — кок сарт-

роз і ін шыя. З ге не ра лі за ва-

най фор май па ра жа ец ца не-

каль кі су ста ваў — ка лен ны, 

та зас цег на вы, лок це вы, гэ та 

по лі астэ а арт роз. За хвор ван-

не пра яў ляе ся бе бо ля мі, ра-

ніш няй ска ва нас цю су ста ва, 

якая пра цяг ва ец ца не больш 

за 30 хві лін, аб ме жа ван-

нем аб' ёму ру ху, зні жэн нем 

функ цы я наль ных маг чы-

мас цяў су ста ва. Асноў ныя 

прыкме ты — ба лю чыя кроп кі 

і шчыль ныя за цвяр дзен ні па 

краі су стаў най шчы лі ны, крэ-

пе та цыя (па хруст ван ні), уме-

ра ныя пры кме ты за па лен ня і 

аб ме жа ва ныя ба лю чыя ру хі. 

Мо гуць з'яў ляц ца ацё кі.

— Якія пры чы ны ў гэ та-

га за хвор ван ня?

— Дак лад ныя пры чы-

ны пер ша сна га арт ро зу 

не вы свет ле ны, дру гас ны 

астэ а арт роз мо жа раз віц ца 

пас ля траў мы, з-за па ру-

шэн няў аб мен ных пра цэ саў 

у ар га ніз ме, эн да крын ных 

хва роб ці з'яў ля ец ца вы ні-

кам дэ ге не ра тыў на-не кра-

тыч на га пра цэ су. Са мыя 

час тыя пры чы ны, ка неш-

не, траў ма, дыс пла зія і за-

па лен не. На дру гім мес цы 

пас ля траў мы — дыс пла зія. 

Гэ та пры ро джа ныя асаб лі-

вас ці, якія су пра ва джа юц ца 

дрэн най бія ме ха ні кай — ня-

пра віль ным ру хам су ста-

ва ці ска ра чэн нем мыш цы, 

дэ фар ма цы яй су ха жыл ля, 

кос ці, звя зак. За па лен не 

так са ма да стат ко ва час-

та пры во дзіць да раз віц ця 

дру гас на га арт ро зу. Час та 

астэ а арт роз з'яў ля ец ца вы-

ні кам аў та імун ных хва роб, 

на прык лад рэў ма то ід на га 

арт ры ту, або ін фек цый на-

га пра цэ су (вы клі каць яго 

мо жа ста фі ла кок ці гной нае 

за па лен не су ста ваў). Фак та-

ры, якія спры я юць раз віц цю 

хва ро бы, — ста лы ўз рост, 

астэ а па роз (па вы ша ная 

лом касць кас цей з-за не да-

хо пу каль цыю), ліш няя ва га, 

а ў жан чын яшчэ і па ру шэн ні 

эн да крын на га ба лан су ў клі-

мак тэ рыч ны пе ры яд.

— У якім уз рос це мо жа 

ўзнік нуць астэ а арт роз?

— Час цей на яго па ку ту-

юць па жы лыя лю дзі і тыя, 

хто да гэ та га ўзрос ту на блі-

жа ец ца. Але, як па каз вае 

прак ты ка, за хвор ван не су-

стра ка ец ца і ў 40-га до вых. 

Важ ную ро лю ады гры ва юць 

фак та ры ры зы кі, пра якія я 

ка за ла, у пры ват нас ці ліш-

няя ва га, гэ та заў сё ды вя-

лі кая на груз ка на су ста вы, 

поў ныя лю дзі з імі час та ма-

юць праб ле мы.

— Хва ро ба не як пра яў-

ляе ся бе на па чат ко вых 

ста ды ях?

— На пер шай ста дыі мо-

жа з'яў ляц ца ны ю чы боль, 

але дэ фар ма цыі, вы ра жа-

ных мар фа ла гіч ных па ру-

шэн няў па куль ня ма. Тым не 

менш змя нен ні ад бы ва юц-

ца, яны да ты чац ца функ цыі 

сі на ві яль най аба лон кі, бія хі-

міч на га скла ду сі на ві яль най 

вад ка сці, якая жы віць ме ніс-

кі і храс ток су ста ва. І ўжо ў 

дру гой ста дыі мы ба чым 

змя нен ні су стаў на га храст ка 

і ме ніс каў. Ка лі на пер шай 

ста дыі на ват мыш цы, якія 

ажыц цяў ля юць рух су ста ва, 

не ма юць змен, то на дру-

гой на зі ра ец ца па ру шэн не 

іх функ цый. Дру гая ста дыя 

не па збеж на пе ра хо дзіць у 

трэ цюю, а гэ та ўжо цяж кі 

арт роз. Яго пры кме ты — 

кос ная дэ фар ма цыя, мо жа 

змя ніц ца вось ка неч нас ці, 

а га лоў нае — вост ры боль, 

які, да рэ чы, мо жа не па ко іць 

ужо на дру гой ста дыі. На 

трэ цяй ста дыі ру халь ная ак-

тыў насць рэз ка па ру ша ец-

ца. І дру гая, і трэ цяя ста дыя 

мо жа пры вес ці да кант рак-

ту ры — аб ме жа ван ня па-

сіў ных ру хаў у су ста ве, гэ та 

та кі стан, ка лі ка неч насць не 

мо жа быць цал кам са гну тая 

ці ра за гну тая ў ад ным ці не-

каль кіх су ста вах.

— І ка лі на ват на гэ тай 

ста дыі за хвор ван не не ля-

чыць...

— Мо жа зда рыц ца поў-

нае раз бу рэн не су ста ва з 

фар мі ра ван нем ан кі ло зу 

(не ру хо масць у вы ні ку ўтва-

рэн ня кос на га, храст ко ва га 

або фіб роз на га зрошч ван ня 

су стаў ных кан цоў). А гэ та 

цяж кае па ру шэн не функ-

цыі ка неч нас ці. Ля чэн не 

астэа арт ро зу аба вяз ко вае, 

бо, ка лі не пры маць мер, 

хва ро ба бу дзе раз ві вац ца. 

На ран ніх ста ды ях за хвор-

ван ня ка рыс ныя не ме ды ка-

мен тоз ныя ме та ды ля чэн-

ня — ля чэб ная фіз куль ту ра 

і ма саж. Яны па ляп ша юць 

кро ва ток ва кол су ста ва і 

спры я юць яго сіл ка ван ню, 

а так са ма зні ма юць спазм 

мыш цаў, які час та на зі ра ец-

ца ў хво рых на астэ а арт роз 

і пры кмет на ўзмац няе боль. 

Так са ма пры зна ча юц ца хон-

дап ра тэк та ры, аналь ге ты кі, 

не стэ ро ід ныя су праць за па-

лен чыя прэ па ра ты, каб зды-

маць ацёч насць і боль, са-

су даў ма ца валь ныя срод кі. 

У якас ці ла каль най тэ ра піі 

для зняц ця вост ра га бо лю 

ў по ласць су ста ва ро бяц ца 

ін' ек цыі. Трэ ба пад рых та-

вац ца да та го, што пра цэс 

ля чэн ня доў гі, эфект ад 

тых жа хон дап ра тэк та раў 

з'яў ля ец ца праз 2,5—3 ме-

ся цы.

— Як па збег нуць гэ та га 

за хвор ван ня?

— Свое ча со ва ля чыць 

траў мы, зай мац ца ля чэб-

най фіз куль ту рай, зні жаць 

ліш нюю ва гу це ла. Уво гу ле 

доб рая ру халь ная ак тыў-

насць па він на быць на пра-

ця гу ўся го жыц ця. Як па-

каз вае прак ты ка, тыя, хто 

быў да стат ко ва ак тыў ны, 

кла па ціў ся аб пра віль ным 

хар ча ван ні і не меў ліш няй 

ва гі, пас ля 80 га доў не мае 

вя лі кіх праб лем з су ста ва мі. 

Важ ная і ка рэк цыя на бы тай 

бія ме ха ні кі, на прык лад плос-

ка ступ нё вас ці, вы праў лен не 

траў ма тыч ных дэ фар ма цый 

ка неч нас цяў.

— Якім па він на быць 

хар ча ван не?

— Ка лі гэ та па тра бу ец ца, 

то хар ча вац ца трэ ба та кім 

чы нам, каб зні зіць ва гу ці не 

на бі раць яе. Ка рыс ныя са-

да ві на, ага род ні на, каль цый 

і ві та мін Д, а яшчэ ля чэб ная 

фіз куль ту ра, ба сейн. Доб ра, 

ка лі ёсць маг чы масць атры-

маць са на тор на-ку рорт нае 

ля чэн не. Так са ма ўрач пры-

зна чае фі зі я ля чэн не — ла-

зе ры, маг ні ты, уль тра гук. 

Час та па цы ен ты про сяць 

пры зна чыць толь кі маг ніт, 

ка жуць, што прэ па ра ты не 

да па ма га юць. Гэ та мер ка-

ван не па мыл ко вае, бо фі-

зі я тэ ра пія — не асноў нае 

ля чэн не, а толь кі да да так. 

Без су праць за па лен чых 

прэ па ра таў су стаў пра цяг-

не раз бу рац ца да лей, та му 

ле ка выя срод кі пры маць 

не аб ход на. Ка лі ідзе раз бу-

рэн не су ста ва, а гэ та ўжо 

чац вёр тая ста дыя хва ро бы, 

та ды вы ра ша ец ца пы тан не 

аб яго за ме не.

Дзе ба га та ня нек, там дзе ці бяз но сыя. Спра вяд лі-

васць гэ та га вы ра зу мо жа па цвер дзіць лю бы ўрач-

траў ма то лаг, бо коль касць ня шчас ных вы пад каў 

з дзець мі па вя ліч ва ец ца ўве ча ры, у вы хад ныя і свя-

точ ныя дні, ка лі ўся сям'я ў збо ры.

Вось пад час вя чэ ры ма лы ся дзіць у та ты на ру ках за 

агуль ным ста лом і ра ду ец ца маг чы мас ці па быць ра зам 

з усі мі. Сваю ра дасць ён вы ра жае так бур на, што ў ад но 

ім гнен не та таў вя лі кі ку бак пе ра куль ва ец ца, і га ра чая гар-

ба та вы лі ва ец ца на дзі ця. Ма лое пла ча ад бо лю і крыў ды, 

а да рос лыя мі ту сяц ца і не ве да юць, чым да па маг чы...

— У па раў на нні з мі ну лы мі га да мі коль касць апё каў у 

дзя цей ска ра ці ла ся, але ўсё роў на ліч ба не ма лая — ад 

6 да 10 % ад усіх дзі ця чых траў маў, — рас каз вае ўрач-

траў ма то лаг 3-й дзі ця чай ра ён най па лі клі ні кі Мін ска 

Ула дзі мір БА КА НОЎ СКІ. — Больш за па ло ву апе ча ных 

ма юць па трэ бу ў аба вяз ко вай шпі та лі за цыі, і адзін з дзе-

ся ці пад вяр га ец ца апе ра цы ям, ня рэд ка паў тор ным. Боль-

шая част ка дзя цей, якія атрым лі ва юць апё кі, ва ўзрос це 

4—5 га доў. Са мыя ма лень кія най час цей атрым лі ва юць апёк 

пад час пе ра куль ван ня на ся бе куб каў, та ле рак з га ра чай 

гар ба тай ці ма ла ком у той пе ры яд, ка лі яны за ста юц ца за 

ста лом ад ны ці з-за ня ўваж лі вас ці да рос лых. У ад ным з пя ці 

вы пад каў апё кі дзе цям на но сяць да рос лыя. Знач на больш 

не бяс печ ныя апё кі по лы мем, якія час цей на зі ра ем у дзя цей 

ся рэд ня га і ста рэй ша га ўзрос ту. Іх атрым лі ва юць пад час 

гуль няў ка ля вог ні шчаў ці з вог не не бяс печ ны мі прад ме та мі. 

Бы ва юць вы пад кі, ка лі ад агню па ку ту юць зу сім ма лень кія 

дзе ці. Не ка то рыя ма мы вы стаў ля юць ка ляс кі з дзець мі на 

ад кры тыя бал ко ны, пад мя ня ю чы гэ тым пра гул кі на све жым 

па вет ры. І на дзі ця па дае звер ху га ра чы недаку рак, які і 

вы клі кае за га ран не адзен ня.

Што ра біць, ка лі дзі ця атры ма ла апёк? Зда ец ца, у сям'і 

ўсе ве да юць, як з імі зма гац ца. Адзін пра па ноў вае па сы паць 

крух ма лам, дру гі — пры клас ці цёр тую буль бу, трэ ці — па-

ма заць сла неч ні ка вым але ем, на рэш це, нех та ўспа мі нае, 

што апё кі ле чац ца аб ля пі ха вым але ем... Спы ні це ся! Па-

шка дуй це дзі ця. Са мае леп шае, што мож на зра біць у гэ тай 

сі ту а цыі, — пры клас ці хо лад ці па тры маць апёк пад пра точ-

най ха лад на ва тай ва дой хві лін 15—20. Але гэ та маг чы ма 

толь кі ў вы пад ку, ка лі цэ лас насць скур на га по кры ва не 

па шко джа на. Ка лі гэ та хі міч ны апёк, то важ на змыць ці 

нейт ра лі за ваць ак тыў нае рэ чы ва.

— На гэ тым эта пе нель га пры мя няць мас ле ныя ма зі і ін-

шыя тлу шчаз мя шчаль ныя пра дук ты, — тлу ма чыць стар шая 

ме ды цын ская сяст ра хі рур га-траў ма та ла гіч на-ар та пе-

дыч на га ад дзя лен ня 3-й дзі ця чай ра ён най па лі клі ні кі 

Мін ска Ган на СА МСО НІК. — Вель мі рас паў сю джа на па-

мыл ка, што апёк трэ ба зма заць чымсь ці тлус тым — на-

прык лад, смя та най ці але ем. Гэ та не да пу шчаль на, бо толь кі 

ўзмоц ніць цяж касць па ра жэн ня, а пер са на лу ў шпі та лі да-

вя дзец ца вы да ляць мас ле ную плён ку, пры чы ня ю чы да дат-

ко выя па ку ты дзі ця ці.

Так са ма не вар та са ма стой на вы да ляць з па цяр пе ла га 

фраг мен ты аб га рэ ла га адзен ня. Гэ та мо жа пры вес ці да 

ад сла ен ня вя лі кіх участ каў ску ры, кро ва ця чэн ня, а пас ля і 

да ін фі цы ра ван ня ра ны. Не трэ ба са ма стой на пра во дзіць 

апра цоў ку ра ны. Без абяз боль ван ня гэ та пры чы ніць дзі ця ці 

да дат ко выя па ку ты і мо жа спра ва ка ваць шок ці ўзмац ніць 

яго



Ма тэ ры я лы пад рых та ва ла Але на КРА ВЕЦ.

ЭПІ ДЭ МІЯ 
XXІ СТА ГОД ДЗЯ?

Мно гія, ад чуў шы боль у су ста ве, ад клад ва юць ві зіт да ўра ча, спа дзе ю чы ся, што 

«ўсё са мо прой дзе». Але гэ та вя лі кая па мыл ка, бо ка лі су стаў па чаў раз бу рац ца, 

гэ ты пра цэс ня ўхіль на пра цяг нец ца і, ка лі яго не спы ніць, мо жа атры маць сум ныя 

вы ні кі. Та му чым ра ней вы пач ня це ля чэн не, тым больш вы со кую якасць жыц ця 

са бе за бяс пе чы це.

Астэ а арт роз на зы ва юць яшчэ эпі дэ мі яй па чат ку XXІ ста год дзя. І па ку ту юць на яго 

больш за 10 % на сель ніц тва. Ра ніш няя ска ва насць 

у су ста вах, што дзён ны боль у ру хах — ты по выя, 

але не са мыя страш ныя пра явы хва ро бы. Астэ а-

арт роз час та з'яў ля ец ца пры чы най на ступ лен ня 

ін ва лід нас ці. Ся род на ша га на сель ніц тва пра-

фі лак ты ка гэ тай не ма чы не вель мі па пу ляр ная. 

І як па каз вае прак ты ка, да ўра ча звяр та юц ца, 

ка лі боль стаў ня сцерп ным. А гэ та, між ін шым, 

свед чыць, што су стаў ужо сур' ёз на па шко джа-

ны. Пра не бяс пе ку астэ а арт ро зу мы па гу та ры лі 

з ура чом-тэ ра пеў там 11-й га рад ской па лі клі ні кі 

Мін ска Юлі яй КА ЖЭЎ НІ КА ВАЙ.

Най леп шы эфект хон дап ра тэк та ры да юць на 

ран ніх ста ды ях арт ро зу. А ў ЗША яны ўво гу ле пра-

да юц ца, як у нас ві та мі ны. Іх ра яць пры маць усім 

лю дзям, ста рэй шым за 50 га доў, не за леж на ад та го, 

ці ёсць у іх праб ле мы з су ста ва мі. Рэ ка мен да цыі 

для та кой шы ро кай аў ды то рыі тлу ма чац ца прос та. 

Хон дап ра тэк та ры да зва ля юць знач на ад тэр мі на ваць 

уз рос та выя змя нен ні ў храст ку і пры гэ тым не ма юць 

су праць па ка зан няў (акра мя аса біс тай не пе ра нос-

нас ці). Асно ву боль шас ці прэ па ра таў скла да юць або 

ханд ра і тын суль фат, або глю ка за мін, або кам бі на цыя 

гэ тых рэ чы ваў. Пер шае атрым лі ва юць з храст коў 

птуш кі ці буй ной ра га тай жы вё лы, дру гое — з пан-

цы раў ра ка па доб ных. Яны бяс печ ныя і дзей ні ча юць 

фі зі я ла гіч на.

Ка лі дзі ця атры ма ла апёк...

Ча му важ на 
свое ча со ва 

ля чыць 
астэа арт роз

Рас паў сю джа ныя па мыл кі
Уво дзіць прэ па ра ты, на клад ваць ма зі са ма стой на 

нель га. Ка лі ра біць гэ та без спе цы яль ных ве даў, стан 

па цяр пе ла га толь кі па гор шыц ца. Гэ так жа ня пра віль-

на са ма стой на ачы шчаць апё ка выя ра ны, асаб лі ва 

пры ад сут нас ці пе ра вя зач на га ма тэ ры я лу і адэ кват-

на га абяз боль ван ня. На кла даць жгут без асаб лі вай 

не аб ход нас ці так са ма не рэ ка мен ду ец ца. Гэ та пры-

вя дзе да ўз мац нен ня ацё ку. Каб не да да ваць па кут 

і не ўнес ці ін фек цыю, не пра кол вай це пу хі ры, якія 

з'я ві лі ся на па шко джа най ску ры.

Ся мей ны док тарСя мей ны док тар  


